



Si Europa flaquea, peor para Europa

Alvarez del Vayo ha señalado a la Sociedad de Naciones su última oportunidad de recuperar el perdido prestigio o fracasar sin remedio

RECOMENDACIONES, ¿A QUIEN?

Sobre la herida de nuestro dolor, la hiel del sarcasmo

¿No se hablaba en Londres, y también en París, con alguna insistencia de la necesidad de humanizar la guerra? Parece que en ello andaban interesadas muchas almas piadosas de allende las fronteras, que de ese modo tranquilizan un poco su conciencia. Ya que no se sientan capaces de acortarla, pudiendo hacerlo—basaría con que no se le hubieran negado a nuestro Gobierno los derechos que, en cuanto Gobierno legítimo, le corresponden—, se preocupan, al menos, de que la guerra no resulte demasiado atroz. Un poco tarde les asalta ese escrúpulo moral. Diez meses de guerra son, sin duda, más que suficientes para que la sensibilidad más acorchada se sienta conmovida. Nunca es tarde, sin embargo, si la dicha llega. Lo grave es que nos llegue tardía y en forma de agravio. ¿Significan algo más que un agravio las recomendaciones que se nos hacen para que la guerra española se humanice? De igual manera que se nos injuria cuando al Gobierno de la República se le depara el mismo trato que a los facciosos, con burla notoria de todo principio de Derecho internacional, se nos agravia cuando se nos pide que humanicemos una guerra que no hemos declarado y en cuya barbarie no nos alcanza ninguna parte. «No empleen ustedes golpes prohibidos», parecen decirnos los apacibles mediadores que nos van saliendo. Pero, puestos a mediar y asumir, sin que nadie se lo reclame, el papel de jueces espontáneos, lo menos que podemos exigirles a quienes se lo adjudican es que sean, efectivamente, jueces. No hemos visto nunca que ningún juez amoneste por igual a las dos partes cuando es solamente una de ellas la culpable. El recurso será tan hábil como se quiera para quienes lo practican, pero inadmisibles de todo punto para nosotros. ¿Hemos sido nosotros quienes hemos fusilado en Málaga a millares de gentes indefensas y destruido implacablemente a las multitudes que huían, carretera adelante, de la invasión fascista? ¿Hemos sido nosotros los que han destruido Durango? ¿Fueron nuestros aviones los que incendiaron Elbar y Guernica? ¿Son nuestros cañones los que disparan diariamente sobre Madrid, cobrándonos un tributo crecido de carne inocente? Pero esas preguntas son las que las almas piadosas que velan por nosotros, colocándose por encima del bien y del mal, no han querido ni quieren plantearse. Si se las plantearan, ¿adónde iría a parar la política de la no intervención? Los facciosos, aunque no lo confiesen, les guardarán gratitud. Nosotros, no. Un poco de asco moral sí que nos inspira ese humanismo deshumanizado con el que nos amenazan algunas almas sensibles de Europa...

En todo caso, la respuesta a las recomendaciones humanitarias que se nos hacen la hemos dado al unísono los rebeldes y nosotros. No es menester que invoquemos conductas pasadas. Ni siquiera hace falta que recordemos la oposición del Mando faccioso a la evacuación de Bilbao, seguida de un intento, fallido, por fortuna, de agresión a uno de los barcos cargados de niños que hacían rumbo a puertos extranjeros. La respuesta es más reciente y aleccionadora en grado sumo. La nuestra, acreditada en los diez meses que llevamos de guerra, la ha dado el Gobierno de Euzkadí—¡de Euzkadí!—impidiendo el fusilamiento, rigurosamente merecido, de unos aviadores alemanes hechos prisioneros. Los facciosos la han dado bombardeando ayer mismo, a la hora en que dormían sosegadamente los amigos compenetrados de Ginebra, las calles de Valencia. Un bombardeo por sorpresa, de noche y a trescientos kilómetros de los frentes de lucha, ¿qué justificación militar puede ofrecer? Que nos lo digan las almas compasivas que nos recomiendan humanidad. Cierta parece en ocasiones la sentencia que dice que ojos que no ven, corazón que no siente. Aplicada a la sensibilidad de la diplomacia, resulta exacta. Decididamente, Ginebra y Londres están muy lejos. Desde allí no se ven las víctimas de Valencia, ni de Durango, ni de Guernica, ni de Madrid: ringeras de niños y mujeres sacrificados a la barbarie. No se escucha el estampido de las bombas ni de los cañonazos. Acaso el Comité de no intervención, fabricante de proyectos humanitarios en serie, no se ha enterado aún de que sobre Bilbao están volando, a ras de los tejados, los aviones alemanes, ametrallando sin tregua a la población civil. Acaso, repetimos, no se ha enterado. Es casi seguro que tampoco querrá enterarse. Pero evitenos, por lo menos, la burla sangrienta de sus recomendaciones humanitarias. Ya que no podamos esperar otra cosa, nos conformaremos con que no se ponga en el dolor de nuestras heridas la hiel del sarcasmo.

HAZANAS DE AVIACION

Nuevos «récorde» en planeador establecidos por pilotos soviéticos

MOSCU, 28.—Ayer, el piloto Ilchenko, con un planeador de dos asientos, con un pasajero, ha cubierto una distancia superior a 400 kilómetros. También el piloto Rastorguev, en su planeador de una sola plaza, ha hecho un recorrido de cerca de 650 kilómetros.

Ambos resultados superan a los «récorde» mundiales.

GINEBRA, 28.—El Consejo de la Sociedad de Naciones se reunió esta tarde, a las cinco, en sesión privada.

A las cinco y media dió comienzo la sesión pública, siéndole concedida la palabra al delegado de España, camarada Alvarez del Vayo, quien pronunció el siguiente discurso:

«En el mes de diciembre, el Gobierno de la República solicitó una reunión extraordinaria del Consejo para señalar la amenaza aguda de guerra que rodeaba la situación española. Fiel a su deber hacia la Sociedad de Naciones, teniendo en cuenta el artículo 11 del Pacto, España comparó ante el Consejo, no con objeto de reivindicar nada especial para ella, sino de plantear una cuestión que, desde el punto de vista de la Sociedad de Naciones, debía interesar igualmente a todos los Estados miembros de ella. La causa de la paz únicamente se sirve de manera eficaz enfrentándose resueltamente contra quienes intenten perturbarla. Y el prestigio y el porvenir mismo de la alta institución que nos reúne se resiente con la complacencia del silencio. Entendiéndolo así, al multiplicarse la prueba de la intervención extranjera en los asuntos de España, cada vez más amplia e insolente, que ponía en peligro la paz de Europa, el Gobierno de la República vino a Ginebra a exponer una situación de hecho que nadie, en el Consejo, estuvo en posición de contradecir.

CUATRO FASES DE LA SITUACION ESPAÑOLA

Tal coincidencia de criterio en la apreciación de la situación denunciada condujo a la adopción de una resolución, votada por unanimidad, pero que, por su misma naturaleza, no objetada así, me cupo el honor de declarar los términos del problema. La cuestión quedaba, pues, abierta y era natural que quien había tomado la iniciativa de plantearla se reservase el derecho de suscitarse de nuevo ante el Consejo cuando las circunstancias volviesen a exigirlo. ¿Que ha pasado de entonces acá? Dejemos de lado los incidentes menores. Las cuatro grandes fases de la situación española marcan la trayectoria de estos meses transcurridos en alternativas de gradación positiva del conflicto y de débiles ensayos para atenuarlo:

- La intensificación de la intervención germanoitaliana, que culmina en la invasión abierta de España por Italia, y que tiene un nombre: Guadalajara.
- La aplicación a fondo de la teoría conocida sobre la guerra totalitaria, en forma tal, que estreche y sature la conciencia del mundo al producirse la destrucción de Guernica.
- La puesta en vigor del sistema del Control, penosamente elaborado por el Comité de Londres.
- Los esfuerzos más recientes de dicho Comité por llevar a no intervención a una última conclusión lógica con la retirada de los combatientes extranjeros.

La invasión de España por las tropas alemanas e italianas sólo pudo sorprender a quienes, frente a las audacias de los llamados Estados totalitarios—por grandes que fuesen y por cerca que hiriesen, junto con la causa general de la paz, sus propios intereses personales—, prefirieron siempre, en vez de encararse con el peligro, distraer la mirada.

VALENCIA, 28.—Hoy han terminado las tareas del Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores. La reunión extraordinaria de este organismo se ha debido a la petición que formularon diversas Federaciones disconformes con la actitud adoptada por la Comisión Ejecutiva de la Sindical al evacuar consulta con motivo de la última crisis.

Como se recordará, Pascual Tomás, vicesecretario de la U. G. T., que evacuó la consulta en nombre de esta organización obrera, dijo que la Unión no apoyaría a ningún Gobierno que no estuviese presidido por el camarada Largo Caballero y en el que éste desempeñase al mismo tiempo la cartera de Defensa Nacional. Tal posición fue desaprobada por varias Federaciones de industria que solicitaron la reunión inmediata de un Comité Nacional con carácter extraordinario para discutir la postura adoptada por la Ejecutiva.

Se ha dado el caso singular en este Comité de que, con anterioridad a su constitución, el camarada Largo Caballero se

CONSECUENCIAS DE UNA TOLERANCIA INICUA

Varios meses ya de lamentables simulacros de «no intervención», en que cada violación era cristianamente consentida y tolerada, tenían que inducir a Alemania e Italia a emplearse a fondo tan pronto como la resistencia de la España republicana dejase a su aliado detenido y derrotado a las puertas mismas de Madrid.

Si las Divisiones enviadas a España no fueron más, si no se transportó de un golpe un par de Cuerpos de Ejército, es porque los cálculos de fuera en la guerra española no han sido distinguirse ni en unos ni en otros por su clarividalidad. El error en la apreciación de la vitalidad de un pueblo resuelto a batirse, hasta el último hombre, por su independencia nacional y por la independencia de los demás, se lo reparten históricamente aquellos insensibles, por principio, a la causa de la libertad, y los que habían caído en el fatalismo de creer que «ante a la violencia fascista sólo había la contemporización y el compromiso».

INVASION DE ESPAÑA POR ITALIA

Pero los sesenta u ochenta mil italianos que irrumpieron en un país soberano independiente, para forzar la entrada en una capital en que todavía no hace muchos años se reunió el Consejo de la Sociedad de Naciones, ya hacen bastante volumen para que su presencia pudiese continuar siendo oficialmente ignorada.

Por sí, no obstante, su cooperación sobre territorio español ha pasado para algunos inadvertida, nosotros nos hemos permitido ofrecer a los miembros del Consejo y a la opinión pública un Libro Blanco por vía de recordatorio. No contiene sino una mínima parte de la documentación recogida; más de medio millar de documentos recogidos, más de medio millar de documentos han quedado fuera.

En sí mismo es ya sintomático e indicio claro de la temperatura moral que, gracias a las concesiones sucesivas hechas a la táctica de violencia de los llamados Estados totalitarios, reina en Europa, la despreocupación en el alto Mando italiano ante la eventualidad de dejar tras sí un verdadero arsenal de documentos comprobatorios de la agresión; textos todos ellos originales, sometidos al examen de expertos tan escrupulosos como competentes. El Libro Blanco que yo dejo ante la Mesa del Consejo, y cuyo reparto entre los Estados miembros he solicitado del secretario general, prueba de una manera irrefutable:

HECHOS PROBADOS

- Primero. La existencia en territorio español de unidades del Ejército italiano completas, cuyo personal, material, enlances y mandos son italianos.
- Segundo. La actuación de las unidades militares italianas en los sectores asignados a sus fuerzas como un auténtico Ejército de ocupación.
- Tercero. La existencia de servicios propios para sus unidades militares montados por el Gobierno italiano sobre el territorio español cual si se tratase de un país definitivamente conquistado.
- Cuarto. La participación activa de las personalidades más destacadas del Gobierno italiano dirigiendo mensajes a las

fuerzas invasoras aconsejándolas y alentándolas en su obra de agresión.

Pues bien, esta invasión criminal de un país miembro de la Sociedad de Naciones por otro ligado solemnemente por las obligaciones del Pacto, sólo ha tenido hasta aquí una respuesta: la dada por los heroicos combatientes del Ejército republicano. Y yo me pregunto si el Consejo no tiene a su vez ninguna respuesta que dar.

LA LLAMADA GUERRA TOTALITARIA

En Guernica, la táctica de aniquilamiento de la población civil emprendida por los emisarios de la civilización fascista desde su llegada a España—por lo visto, para ellos, tan atrasada, que sólo una lección dura puede justificar crímenes en el área que todos conocen, en la placidez de la campiña vasca—la aviación alemana ha escogido el bello ámbito de toda la idealidad y la religiosidad de un pueblo magnífico para hacer con el espíritu lo mismo que con las mujeres y los niños, que fueron elementos de ensayo de la guerra totalitaria. Cuando la máquina de la guerra, por abundante y moderna que sea, se estrella ante el valor militar del combatiente, hay que reducir a éste dirigiendo la metralla sobre los puntos más sensibles: los ámbitos más amados o la carne más preciosa.

Y el hombre en la trincheras, por fuerte que sea su resolución de morir antes que perder un palmo de terreno, ve su moral mermada ante el hecho de que en el mismo momento en que él se bate en el frente se le destruye Guernica o caen destruidos por las bombas incendiarias su mujer y sus hijos. No se puede reprochar a dicha táctica el defecto de la improvisación; toda una serie de textos conocidos, de autores alemanes, innecesarios de reproducir ahora, me prestan la solidez. Yo no pido al Consejo que se entable aquí una discusión sobre la destrucción de Guernica; en su momento solicitó el Gobierno español del Gobierno del Reino Unido, con el ruego de que se hiciera intérprete de dicho deseo cerca del Comité de no intervención, el envío de una Comisión de encuesta. La petición queda en pie. Aquí mismo, en Ginebra, me han llegado nuevos telegramas de las autoridades civiles y eclesiásticas de Guernica reproduciendo y ampliando sus declaraciones concisas; pero ¿quién duda aún de que Guernica fué arrasada por la aviación alemana?

TODA ESPAÑA ES GUERNICA

Por lo demás, toda la España así azotada por la furia y la impotencia rebeldes es Guernica. Una amplia concepción de la cima y el tono a la invasión extranjera, convertida en la medula y la única esperanza de la subversión militar anterior. Málaga es Guernica; los cincuenta mil habitantes de Málaga que, al solo grito de «¡Que entran los facciosos!», se lanzan 220 kilómetros de carretera adelante, hacia la muerte, disgregándose para siempre en el camino las familias, son una anticipación de Guernica. Las decenas de mujeres y niños que a diario caen en las calles de Madrid bajo el plomo de la artillería enemiga, que sólo persigue con eso sembrar el terror, son una continuación de Guernica.

(Continúa en la página segunda.)

REUNION DEL COMITE NACIONAL DE LA U. G. T.

SE DESAPRUEBA POR VEINTICUATRO VOTOS CONTRA CATORCE LA ACTITUD DE LA COMISION EJECUTIVA EN OCASION DE LA ULTIMA CRISIS

El Comité Nacional ofrece su colaboración al Gobierno constituido

VALENCIA, 28.—Hoy han terminado las tareas del Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores. La reunión extraordinaria de este organismo se ha debido a la petición que formularon diversas Federaciones disconformes con la actitud adoptada por la Comisión Ejecutiva de la Sindical al evacuar consulta con motivo de la última crisis.

Como se recordará, Pascual Tomás, vicesecretario de la U. G. T., que evacuó la consulta en nombre de esta organización obrera, dijo que la Unión no apoyaría a ningún Gobierno que no estuviese presidido por el camarada Largo Caballero y en el que éste desempeñase al mismo tiempo la cartera de Defensa Nacional. Tal posición fue desaprobada por varias Federaciones de industria que solicitaron la reunión inmediata de un Comité Nacional con carácter extraordinario para discutir la postura adoptada por la Ejecutiva.

Se ha dado el caso singular en este Comité de que, con anterioridad a su constitución, el camarada Largo Caballero se

creyó obligado a reunir a los delegados para hacerles una larga exposición de su actuación al frente del Gabinete anterior y durante el desarrollo de la crisis. Esta información no había tenido hasta ahora precedentes. Durante el día de ayer y hoy desarrolló sus tareas el Comité Nacional de la U. G. T. Todos sus miembros, delegados de las Federaciones de Industria, han hecho saber su criterio.

En la mañana de hoy intervinieron los doce delegados que no lo pudieron efectuar durante la sesión anterior.

Acabadas las deliberaciones, fué presentada a la Mesa una moción, que constaba de dos partes, y que constituía, a más de una desaprobación de la conducta observada durante la crisis por la Ejecutiva, una palpable adhesión al Gobierno.

Esa moción decía así:

«Se desapruéba la nota dada por la Ejecutiva con motivo de la última crisis, en el sentido de no prestar apoyo más que a un Gobierno presidido por el camarada Largo Caballero, en el que

fuere al propio tiempo ministro de la Guerra. De esta suerte, la U. G. T. ofrece su colaboración al Gobierno constituido y le ofrece su apoyo para el desarrollo de su obra. A este efecto se designará una Comisión del seno del Comité Nacional, que le hará saber esta adhesión.»

Tal moción, completamente desaprobatoria de la gestión de la Ejecutiva, fué aprobada por 24 votos contra 14. En consecuencia, mañana visitará al jefe del Gobierno una Comisión, integrada por los representantes que a continuación se expresan, para hacer saber la decisión del Comité Nacional de la U. G. T.: Rodríguez Vega, de la Federación Gráfica; Edmundo Domínguez, de la Edificación; Antonio Septim, de Dependientes Municipales; Lombardia, de la Federación de la Enseñanza, y Antonio Pérez, de Ferrocarriales.

En el curso del día de hoy no se ha hecho pública ninguna decisión de la que hasta ahora era Comisión Ejecutiva de la U. G. T.—(Febus.)

NOS PREOCUPA LA RETAGUARDIA

Los que hacen lo que no dicen y dicen lo que no hacen

En los meses primeros de la guerra escuchábamos a diario una consigna que tenía entonces calidades de consigna tabú: «Hay que limpiar—se nos decía—la retaguardia.» Y, en efecto, se dieron a limpiarla muchos esforzados voluntarios, que la dejaron mucho más limpia de lo que cabía suponer y, a la vez, mucho más sucia de lo que podíamos esperar. Porque el caso es que limpiando la retaguardia—una especie de sésamo a cuyo conjuro hemos tolerado mil abusos intolerables—hemos llegado a encontrarnos, a los diez meses de guerra, con que nuestra retaguardia está exigiendo a voces un saneamiento radical. Y no se arguya con el tema, hartos ocurrido, de los emboscados para justificar lo que, de todas maneras, quisiérase o no, es evidente, a saber: la incapacidad de que, en muchos aspectos, hemos dado pruebas. Ya conocemos por experiencia lo difícil que resulta decir la verdad. Pero es más difícil, cuando ya conciencia nos llama a captarlo, callarla. Y rara vez, o nunca, resulta dañoso que la verdad se diga. Conviene que todos nos vayamos acostumbrando al ejercicio de rendirle culto. Para servir, cuando sea buena; para corregirla, cuando se nos antoje mala. De haber sido denunciados y cortados en raíz muchos de los desmanes que se cometían en nuestra retaguardia, no estaríamos ahora, a buen seguro, en la necesidad de preocuparnos por su saneamiento. Pagamos, pues, condescendencias pasadas y nos prevenimos contra errores nuevos. Limpiemos la retaguardia, como se quería al comienzo. Pero limpiémosla, aunque parezca paradójico, de nuestras propias torpezas, que es lo más urgente. ¿O es que vamos a seguir cargando a la cuenta incoercible del enemigo las culpas que deben figurar exclusivamente en la nuestra?

A la impunidad hay que cerrarle todas las puertas. Absolutamente todas. De ahí que nos neguemos ya a que se siga cotizando, cada vez que la retaguardia nos da un disgusto, el cómodo estribillo de los incontrolados o de los irresponsables. No; a los incontrolados se los controla, y a los irresponsables se les exige, por buenas o por malas, responsabilidad. Lo que no se hace es dejarlos sueltos, como hasta ahora, por culpa de todos, ha venido ocurriendo. Insistamos: por culpa de todos. Unos hemos pecado por tolerancia; otros han pecado por complicidad. Y siguen pecando, que es peor. No se haga el lector la ilusión de que el arrepentimiento haya ganado todos los ánimos. A la hora presente, nuestra retaguardia sigue ofreciendo muchos fallos. Muchos. Y muy graves. No hará falta, suponemos, que nuestro dedo vaya señalando los focos de contagio. Preferimos que el lector, por sí mismo, los busque. No por eso dejará nuestra afirmación de ser exacta. Hay muchos fallos, repetimos, en nuestra retaguardia. A ponerles remedio se aplica, en buena parte, la atención del Gobierno, cuyo crédito está muy por encima de ciertas recusaciones dictadas por el rencor o por la malicia, nunca por la lealtad. ¿De qué fondo turbio han nacido los ataques inmoderados que se le han dirigido? ¿Qué cargamento de billis envenenadas guardan algunas plumas que todavía se alquilan por ahí? ¿A qué sórdidos impulsos obedecen algunas desconfianzas que se han hecho presentes? Lo ignoramos. Preferimos, en todo caso, ignorarlo. En nuestra estimación cuentan poco las pasiones inconfesables... aunque se confiesen a gritos. Lo que nos importa registrar es la acogida que el Gobierno ha encontrado en el ánimo popular y la asistencia con que las organizaciones obreras van escuchando su labor. ¿Podría ser, acaso, de otro modo? Justamente las organizaciones obreras, no importa su nombre, son las más interesadas en que al Gobierno no le falte ninguna ayuda. No ya porque de ese modo se garantiza el camino de la victoria, sino porque la seguridad de una retaguardia eficaz y segura deben darla, antes que nadie, las organizaciones sindicales. Con representación ministerial o sin ella, que es detalle, aunque algunos nos lo presenten como fundamental, secundario en orden a las responsabilidades que a las organizaciones obreras les competen. Que nadie se haga a la idea de imaginar que por el hecho de no participar en el Gobierno puede una entidad sindical, sea la que fuere, o un partido político declararse exentos de obligaciones. La teoría, sobre ser absurda, resultaría inmoral e inadmisibles. Se podrá estar o no de acuerdo con el Gobierno. Lo que no se puede es eludir los compromisos que nos atan a las exigencias de la Historia. Y en la medida que sepamos acatar e interpretar esas exigencias demostraremos que somos merecedores del futuro o, por el contrario, negados a él. Se es revolucionario por lo que se hace, no por lo que se dice. Entérense de una vez los que dicen aquello que no saben hacer y hacen aquello que no se atreven a decir...

El pirata «Balears» ha sido seriamente alcanzado por nuestra aviación

LONDRES, 28.—Comunican de Gibraltar a la Agencia Reuters que el crucero rebelde «Balears» fundó ayer mañana en Cádiz con el castillo de proa seriamente averiado.

Las causas del accidente no se han hecho públicas, pero se cree que fué bombardeado por un avión gubernamental.—(Paora.)

BOMBARDEO DE VALENCIA

Cinco aparatos facciosos arrojan bombas incendiarias sobre el puerto y la ciudad

Destrucción de varios edificios, entre ellos un Consulado americano, pereciendo el cónsul

VALENCIA, 28.—A las tres menos cuarto de la madrugada de hoy, Valencia se vio sorprendida por la presencia de varios aviones. Se trataba, al parecer, de dos escuadrillas de trimotores, que, entrando por el puerto, donde dieron comienzo su labor destructora, bombardearon sañadamente diversos lugares de esta capital. En el Grao incendiaron, en parte, el buque «Carding», y se chamuscó levemente el «Ciudad de Ibiza», que estaba a su lado.

Uno de los artefactos ha destruido una casa en la que están instaladas las oficinas de dos organizaciones obreras; otros cayeron en una plaza céntrica, produciendo algunos incendios y ocasionando destrozos en un edificio público en el que están instalados servicios regidores de la vida valenciana. En un edificio que quedó completamente destruido se hallaba instalado un Consulado americano, y, al parecer, resultó muerto el cónsul. Todavía no se ha podido precisar este hecho. También resultó destruido un salón de espectáculos situado en una calle céntrica.

de Socorro y otras organizaciones de Seguridad acudieron a prestar sus auxilios a las víctimas. Por su parte, el Cuerpo de Bomberos acudió diligente a sofocar los siniestros, llevándolo a cabo cuando todavía se oían en lugares lejanos las últimas explosiones. Los ciudadanos de Valencia colaboraron activamente al salvamento de víctimas y reducción de siniestros.—(Febus.)

VALENCIA, 28.—El director general de Seguridad Interino, teniente coronel Murillo, dijo esta mañana a los periodistas, refiriéndose al criminal bombardeo efectuado por la aviación facciosa, que la agresión había sido realizada por cinco aparatos. Dijo igualmente que más tarde facilitaría una nota a la prensa; rogando nuevamente que no se dispare por los particulares sobre los aviones, especialmente en las incursiones nocturnas.

PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA

En el frente Norte de Vizcaya, las fuerzas republicanas han tomado al enemigo dos posiciones de gran importancia

En otros puntos del frente se ha combatido por iniciativa de nuestros soldados

VALENCIA, 28.—Parte oficial de guerra facilitado por el Ministerio de Defensa a las diez de la noche:

«EJERCITO DE TIERRA.—CENTRO.—Sin novedad importante que consignar en los distintos frentes de este Ejército, registrándose únicamente ligeros tiroteos, sin bajas por nuestra parte. Se pasaron a nuestras filas varios soldados, con armamento.

varias veces sobre la capital, sin conseguirlo, por emprender precipitada huida ante la presencia de nuestros cazas.

Asturias: Durante la pasada noche hicimos estallar una mina, que destruyó dos casas próximas a la Fábrica de Armas de Oviedo, pereciendo los facciosos que las guarnecían. La artillería propia disparó sobre las posiciones enemigas de La Cadellada, causando al enemigo bajas vistas.

NORTE.—Vizcaya: En el frente Norte, las tropas republicanas emprendieron un ataque, ocupando al enemigo dos posiciones de importancia. La artillería leal batió eficazmente las posiciones enemigas.

ESTE.—Nuestra artillería batió con eficacia la artillería enemiga de las proximidades de Quinto, consiguiendo demontar dos piezas. En una incursión verificada por terreno enemigo, un grupo de fuerzas leales llegó hasta el pueblo de Godos, sosteniendo tiroteo con una guardia, a la que causó un muerto y cuatro heridos. En el resto de este frente, fuego de fusil y ametralladora, sin consecuencias para nosotros.

En el frente Centro, fuerzas leales contraatacaron briosamente, causando al enemigo muchas bajas. Procedentes del campo faccioso se pasaron un cabo y catorce soldados, con armamento.

En los demás frentes, sin novedad.—(Febus.)

Los depósitos de explosivos de la fábrica de Sabiñánigo han sido volados por el bombardeo de nuestra aviación

VALENCIA, 28.—Parte de las nueve de la noche del Ministerio de Defensa, Sección de Aviación:

bombardeados los objetivos de Belchite, con buen resultado.

«SECTOR DE ARAGON.—A las 19 horas de ayer se efectuó un servicio de bombardeo sobre los objetivos militares de Huesca, con resultados positivos. A las 0,15 horas de hoy fué bombardeado el Pantano de la Nave. Dos potentes bombas cayeron al final del dique y otras dos sobre las casetas de la maquinaria. A las 0,30 fueron

A las 19 horas de hoy se bombardeó la fábrica de explosivos de Sabiñánigo. Bien localizados los depósitos de explosivos y de amoníaco, se produjo en ellos una formidable explosión, viéndose saltar todos los barracones inmediatos. La llamarada intensísima que surgió evidenció la destrucción completa de los depósitos de cloro, amoníaco y explosivos.—(Febus.)

Cincuenta aparatos enemigos, concentrados en el aeródromo de Soria, han sido bombardeados por la aviación leal

Gran parte de ellos han quedado destruidos

VALENCIA, 28.—Parte facilitado por el Ministerio de Defensa Nacional a las doce de la noche:

ria, donde el enemigo tenía medio centenar de aparatos. Las dos escuadrillas bombardearon y ametrallaron intensísimamente el campo, destruyendo gran parte de los elementos de aviación tan cuantiosamente acumulados por los facciosos.—(Febus.)

«A primera hora de la mañana, dos de nuestras escuadrillas de aviones de bombardeo rápido se presentaron súbitamente sobre el aeródromo de So-

Con el teniente coronel Ortega, nuevo director general de Seguridad

En visita de despedida, con motivo de su próximo traslado a Valencia, tuvimos ayer el placer de conversar unos momentos con el recién nombrado director general de Seguridad, teniente coronel Antonio Ortega.

EDICTO

Don Gustavo Adolfo Navar... y Daurie, juez municipal del distrito de Buenavista, de esta capital.

Hago saber: Que por Alfonso Sanz Caro, natural de Madrid, de veintinueve años, de estado soltero, de profesión sus labores, y domiciliado en esta villa, en la calle de Leizarán, número 13 (hotel), hija de Manuel Sanz Lozano y de Eugenia Caro; O'iva, se ha presentado escrito en este Juzgado solicitando se le concedan los beneficios que estatuye el decreto del Ministerio de Justicia, fecha 10 del pasado abril, publicado en la «Gaceta» del 13, a fin de que se le declare unida en matrimonio con José Martínez Palazón, natural de Aranjuez, provincia de Madrid, de veinticinco años, de estado soltero, e hijo de José y de Luisa.

Y para su publicación en un diario de esta villa por término de quince días, según dispone el artículo 4.º del citado decreto, y a los efectos del artículo 7.º del mismo, expido la presente en Madrid a 21 de mayo de 1937.—El secretario, Antonio Davó.—V.º E.º: G. A. Navarro.

Va a ocupar el puesto para el que ha sido designado—nos dijo—el propósito de entregarse a sus nuevas funciones con toda la energía que requieren las actuales circunstancias. Para ello confía que no ha de faltarle el apoyo de toda la gran masa popular que está al lado del Gobierno y que comprende la urgente necesidad de ordenar y disciplinar la retaguardia si queremos ganar la guerra.

Inútil decir que no ha de faltarle al nuevo director de Seguridad la parte que nos toca de este apoyo con que él cuenta, mayormente por constarnos la voluntad indomable que pondrá en responder a la confianza que en él depositó el Gobierno al nombrarle para tan difícil cargo.

Desearíamos en el mismo el más pleno acierto.

COMPRO muebles, comedor, alocas, camas, metales, turcas, TORRIJOS, 15

nica. Pero puesto que fué Guernica la que tuvo, en su dolor, la virtud de hacer que sobre la indiferencia de tantas masas alumbrase definitivamente la llama de la condenación universal, es sobre el caso preciso de Guernica sobre el que me parece obligado llamar especialmente la atención del Consejo. Entre las manifestaciones más recientes y diversas no mencionaré sino dos: las cartas conjuntas que han tenido a bien dirigirme los Bureaus de las Internacionales Obreras Sindicales y las palabras de condenación, de eminentes miembros del episcopado británico, que se han pronunciado con horror ante la destrucción de Guernica. Frente a la actitud dominante en los medios oficiales europeos a lo largo de la guerra internacional en el territorio español, el espléndido levantamiento y la opinión mundial en torno de ese crimen si, nombre no sólo uno de los signos más alentadores de los últimos meses, sino una seria advertencia que el Consejo no debe desatender.

Por otra parte, el hecho de que en los últimos combates librados los prisioneros italianos hechos a los rebeldes lleven invariablemente consigo cartitas contra los gases hace temer que se dé un golpe, aunque sea por un solo día, en la ilusión de forzar así la entrada en Bilbao, y que se empleen gases para hacer más perfecta la salvaje destrucción del País Vasco, iniciada con tanto éxito, en cinética burla de todos los Acuerdos internacionales, por la aviación alemana.

LA FARSA DEL CONTROL

Y ahora unas palabras sobre el Control. El pueblo español, al que estaba reservado el ser campo de experimentación del fascismo y la democracia en contraposición, no puede aportar ciertamente un testimonio brillante sobre los resultados positivos de la no intervención. En cambio, es un ejemplo rebosante de sangre de toda una intervención brutal, extendida a la población civil, y que por destruirlo todo quebranta grandemente la fe de un pueblo entero en la justicia internacional.

El Control nació para corregir las infracciones descomulgadas en un compromiso basado en la buena fe, y en el que participan unos Estados que han demostrado reiteradamente sostener unas sanciones demasiado rigurosas del respeto que merece todo acuerdo solemnemente concertado. Desde el comienzo, la España republicana rechazó como inadmisibles e injusta la llamada política de no intervención; pero una vez establecida, y al proponerse un Control internacional para hacerle operar con un amplio espíritu de colaboración internacional, la aceptó en principio, siempre bajo la reserva contenida en las comunicaciones que fueron dirigidas en su tiempo por el Gobierno español.

EL FRACASO DEL CONTROL

Dificultades de realización del plan original, sobre las cuales sería inadecuado extenderse aquí, deciden al Comité de no intervención a imponer por su parte una nueva modalidad del Control, cuya ejecución ya no ha de depender del Gobierno español. Un nuevo desconocimiento de sus derechos soberanos a servirse de cuantos medios pudiera procurarse para poner fin a la rebelión y a la invasión extranjera. Tras semanas y semanas de retraso, que permiten el aprovisionamiento en gran escala de los rebeldes por todos aquellos Estados habituados desde la primera época de la no intervención al éxito que les asegura su estratégica diplomacia dilatoria, el Control entra finalmente en vigor. Cuidadosamente renunciamos, en aras de la buena intención de algunos de sus promotores, a hacer el balance del mes en que el Control viene practicándose. El destino le tiene reservada la misma suerte que a la política de no intervención, tal como fué observada hasta aquí. En medio de tantas peticiones no logradas, surge una iniciativa que puede encajar como ninguna otra dentro del concepto estricto de la no intervención y obtener el apoyo, no solamente del Gobierno, lealmente adscrito a la buena teoría de dejar a los españoles que decidan por sí mismos su lucha interior, sino de la inmensa mayoría de la opinión mundial, y ver asegurada la causa de la paz. Me refiero a la retirada de los combatientes extranjeros.

ESPAÑA TRANSIGE CON LA INJUSTA MEDIDA

El Gobierno español da su conformidad a dicha iniciativa. En el orden moral, le es duro al Gobierno español aceptar la inclusión en la misma definición de voluntarios a aquellos que, por proceder de países donde toda voluntariedad queda excluida y estrangulada en el mecanismo férreo de los regímenes totalitarios, no lo son ni de nombre, ya que—como lo prueba hasta la saciedad el Libro Blanco—per-

ELECTRICISTAS FLEXIBLE

DESDE 0,15 (TOR ROLLOS) FERRERIA SANZ SERRANO, 74. TELEFONO 52327

¿Quiere usted verse libre de chinches, cucarachas, moscas y mosquitos? Emplee el insecticida

EL ANCOBA El mejor desinfectante. CASA RAFAEL, Gravi-na. 17.—MADRID

LAMPARAS RADIO TODOS TIPOS 43-12 A 7

RADIO UNIVERSO SAN BERNARDO, 2.—TELEFONO 20541. (METRO SANTO DOMINGO)

PRESERVATIVOS "LA IDEAL" JARDINES, 23

Calidades superiores, varios precios

tenecen a unidades del ejército regular, y a aquellos otros que, al venir espontáneamente a batirse a nuestro lado, lo hacen con plena conciencia de que sobre los campos de batalla de España se decide, con la suerte de Europa, la suya de hombres libres. Nosotros los hemos tenido en nuestras trincheras invidiablemente mezclados en un mismo noble afán a nuestro Ejército popular. Yo los recuerdo emocionado llenando los paisajes de Castilla en los días más duros de la defensa de Madrid. Si una idea clara y elevada los trajo a la lucha española en todo lo que tiene de universal, su convivencia con nuestros combatientes los une para siempre por los horrores y las experiencias del pueblo español. Pero por disciplina auténtica ningún voluntario nuestro jamás sabrá crear una dificultad a este nuevo sacrificio que está dispuesto a hacer el Gobierno español para facilitar el esfuerzo de reducir en todo lo posible la derivación exterior del conflicto. Solamente en torno a los problemas concretos que se derivan de la auténtica situación española y del hecho de la intervención extranjera, denunciada en diversas ocasiones por el Gobierno español e ilustrada hoy por el tan grave como numeroso material de las pruebas reunidas en el Libro Blanco, puede desarrollarse eficazmente la colaboración internacional.

ELEMENTOS ALARMANTES DE CONFUSION

Una tendencia exterminante, todo lo hábil que se quiera, pero en esencia más estéril y peligrosa aún que la cruel realidad, buscando refugio en el terreno de las vagas generalidades, es la causa de que se introduzcan de tiempo en tiempo, en la manera de enfocar y de tratar la cuestión española, elementos alarmantes de confusión. Así nació, felizmente para sobrevivir sólo algunas horas, la quimera de la mediación.

No es que la España republicana, que gracias al esfuerzo admirable de su pueblo cuenta ya con un ejército capaz de llevarla a la victoria, haya tomado el gusto a una guerra que no provocó y que detesta hoy con la misma vehemencia que el día en que la locura criminal de un grupo de traidores, movidos y sostenidos desde fuera, le obliga a arrancar de sus lugares de trabajo para convertir en soldados a centenares de millares de españoles que únicamente ambicionaban la transformación total y legítima de su país en un sentido de superación; y que los sacrificios de diez meses de lucha, la experiencia histórica española, sobre todo en el siglo XIX, y esta misma nueva modalidad de hacer la guerra a un país sin declararla, introducida por los llamados Estados totalitarios, a la que hubo de referirse en la asamblea del mes de septiembre, exige en interés de todos, y en primer término de la paz de Europa, una solución enteramente clara y rápida. Esa solución no puede ser otra que el restablecimiento pleno en su soberanía nacional del Poder que emanó de la voluntad popular, tal cual se manifestó en las elecciones de febrero de 1936, revalidada en forma dramática a través de ese éxodo de población como la de Málaga, que antes de aceptar la dominación rebelde prefirió arriesgarlo todo con tal de arribar a territorio leal.

UNICA PERSPECTIVA. LA VICTORIA REPUBLICANA

Que los que valoraron insuficientemente los resortes morales del pueblo español se decidan a reconocer íntimamente su error y se resignen de una vez a aceptar como perspectiva cierta la victoria de la España republicana. Calculada ya en terreno firme, una única forma de mediación se les ofrece a quienes dicen contribuir verdaderamente a acelerar el fin de la lucha que ensangrienta a España: tomar la realidad de la España republicana y democrática, que es lo único seguro y viable, e imponer el respeto que le es debido a un Estado legítimo y soberano; ése es el camino justo. Haber comenzado por ahí hubiese ahorrado muchas preocupaciones a quienes noblemente interesados en todas esas tentativas generosas conocidas bajo el denominador común de humanización de la guerra no se han dado cuenta de que el mejor modo de humanizarla es cortar y que la guerra en España terminará tan pronto como cese el consentimiento de los llamados Estados totalitarios sigan interviniendo en la forma que lo han venido haciendo hasta hoy.

El Gobierno español estima que el conjunto de problemas cuya exposición ante el Consejo motivó la petición de la conclusión del examen de la situación española en el orden del día, cae dentro de la competencia de la Sociedad de Naciones.

ESPAÑA, MIEMBRO LEAL DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Miembro leal como el que más de la Sociedad de Naciones, sin que lo injusto del trato internacional a que desde hace tantos meses se viene sometiendo a España y que no tiene precedentes en la historia moderna de Europa haya entibiado su adhesión al Pacto y a la organización misma creada para cumplirlo, entiendo que el Consejo incurriría en el mayor y más irreparable de los errores si por cualquier género de consideraciones rehuyese el tomar una posición firme y el adoptar las medidas que la trágica gravedad de la cuestión planteada requiere. Evidentemente existe la cuestión española, pero se trata también de los intereses mismos de la Sociedad de Naciones.

A veces, cuando se ha cabido el honor de dirigir la palabra al Consejo, yo he lamentado, profundamente que no se ventilara cualquier otro problema que no tuviese que ver de una manera directa con mi país, para que la voz de la España republicana sonase en toda su fidelidad objetiva a los principios del Pacto. Desde hace algún tiempo, desconociendo la enorme fuerza de opinión mundial que la sostiene, la Sociedad de Naciones ha emprendido un camino que puede serle fatal: el de preocuparse más de sus adversarios que de sus amigos. Es-timo que ha llegado el momento de cesar en una conducta que puede conducir a la ruina moral de la Sociedad de Naciones, impidiendo con ello un daño incalculable a la causa universal de la paz. La forma susceptible de corregir es-

te estado de cosas es, a mi modo de ver, bien sencilla; que los presentes no sean sacrificados a los ausentes. Es justo y acertado tratar un día y otro de atraer, en esfuerzo colectivo para asegurar la paz, el mayor número posible de colaboraciones, pero siempre a condición de que en el intento no queden prendidos tantos jirones del Pacto que nos encontremos de pronto sin bandera que enarbolar. España cree servir a la Sociedad de Naciones poniendo todo lo que está de su parte para que ésta adquiera plena validez; pero la única manera de conseguirlo es ejerciendo en los momentos decisivos su voluntad de acción. Por ello, bien lejos de todo ánimo de perturbación o de oposición a la labor paralela de cualquier otro organismo internacional, ha planteado de nuevo el problema español ante el Consejo.

LA SOCIEDAD DE NACIONES DECIDE AHORA SU PROPIO PORVENIR

Con todos los respetos, para nosotros la Sociedad de Naciones sigue siendo siempre la suprema institución internacional. Su porvenir no consiste que la lucha en España termine, sino sin que, una vez al menos, tome una posición clara y firme. Acaso sea ésta la única oportunidad que se le presenta. Nuestro deber de españoles que se batan no sólo por su independencia nacional, sino por la libertad e independencia de cuantos pueblos no quieran ser víctimas de la mística totalitaria, yo me permito la arrogancia de decir que hemos demostrado saber cumplirlo. Nada nos detendrá, por grandes y dolorosos que sean los sacrificios que todavía nos esperen, en la voluntad de convalidarlos hasta el final.

Nuestro deber de miembros de la Sociedad de Naciones, para quienes el Pacto es ley, también está cumplido. Y ahora aguardo serenamente la resolución del Consejo.

DISCURSO DE IVON DELBOS RECONOCE EL CARACTER INTERNACIONAL DE LA GUERRA EN ESPAÑA

Interviene a continuación Delbos, y dice que tiene el convencimiento de que todos los reunidos comprenden las razones legítimas que han conducido al Gobierno español para plantear su problema en el Consejo.

Poco a poco, la guerra civil ha tomado un carácter internacional. España es un campo cerrado, donde el pueblo español ya no es el único dueño de sus destinos. Al mismo tiempo ha aparecido un grave peligro para la paz internacional, debido a la intervención extranjera. Por ello, el Gobierno francés, con el deseo de respetar la independencia de España y conjurar el peligro de que la guerra se contagie, ha presionado a las potencias para que se adhieran a los Acuerdos de no intervención. Francia persiste en dar a estos el máximo de eficacia. Declara que la obra del Comité de Londres es susceptible de ser perfeccionada. Las reglas más elementales de humanidad y del derecho de gentes prohíben actos como los bombardeos de ciudades abiertas, que hacen sufrir los horrores de la guerra a las poblaciones no combatientes.

Dos labores inmediatas se imponen a las potencias: impedir que las atrocidades de la guerra alcancen a víctimas inocentes y llamar a los extranjeros que se encuentran en España.

Refiriéndose al plan de retirada de los voluntarios extranjeros, dice: «Tengo la seguridad de que el Consejo dedicará todos los esfuerzos y su autoridad a favorecer esta necesaria y urgente realización.»

Dice luego, refiriéndose al Gobierno español: «Estamos convencidos de que nos ayudará en la labor difícil que hemos emprendido. Esta tarea exige la colaboración de todos los países. Nadie puede permanecer insensible a los sentimientos de humanidad.»

Termina diciendo: «Con una manifestación unánime, el Consejo alentará los esfuerzos de Londres y acelerará su éxito, y entonces el pueblo español volverá a ser el único dueño de sus destinos, y Europa, ya segura, no será arrastrada a un conflicto y se dedicará a atenuar los sufrimientos, contribuyendo a anticipar la hora en que, reconquistada la libertad, deje de correr la sangre.»

INTERVIENE LITVINOV

Después de Delbos interviene el delegado soviético, camarada Litvinov, quien dice: «Si hoy el Gobierno español nos dirige un llamamiento, aun conociendo la naturaleza restringida de la ayuda que la Sociedad de Naciones puede ofrecerle, quiero expresar la esperanza de que este llamamiento encontrará en el seno del Consejo la acogida que merece.»

HABLA MISTER EDEN

INSISTE EN RECOMENDAR LA LABOR DEL COMITE DE LONDRES

Interviene después el delegado inglés, Eden, quien comienza exponiendo todos los esfuerzos que ha hecho Inglaterra para atenuar y acabar con la guerra civil española. Hace historia de los trabajos del Comité de Londres en este problema.

Eden dice que los Gobiernos de Europa no pueden mostrarse satisfechos mientras el último voluntario extranjero no haya salido y mientras ese desgraciado país no se encuentre en libertad para decidir por sí mismo su suerte.

Explica los sondeos que ha hecho el Gobierno inglés cerca de otros Gobiernos, y dice que el Gobierno británico quiso saber si estos Gobiernos estaban dispuestos a apoyar una gestión nuestra para detener, temporalmente, las hostilidades y retirar a los extranjeros.

Afirma que el Gobierno inglés está decidido a hacer lo posible para evitar que el conflicto español se extienda, y, además, tiene la preocupación de que, fuera cual fuere el resultado de la lucha, la in-

SE DESEA saber en qué Hospital se encuentra el niño Eleuterio Valle, de siete años, que el jueves, a las cinco de la tarde, fue atropellado por un coche en Tetuán de las Victorias (Hotel del grupo). Noticias a su padre, Antonio Valle Lobo, calle... número 8 (Tetuán).

tegridad territorial de España será respetada. «Con este objeto—termina diciendo—, el Consejo debe apoyar la labor del Comité de Londres y facilitar la retirada de los voluntarios extranjeros que hay en España.»—(Fabra.)

OTRAS INTERVENCIONES TODAVIA HAY QUIEN PROPONE ARMISTICIOS Y QUE SE CONSULTE AL PUEBLO ESPAÑOL Después de Eden intervino el representante de Nueva Zelanda, que propuso un armisticio para retirar a los voluntarios, y después una consulta al pueblo español.

Finalmente intervino el delegado sueco, Sande, quien estimó que en la situación actual el Consejo debe reforzar con su autoridad al Comité de Londres.

Seguidamente se levantó la sesión pública, para continuarse mañana por la mañana, y el Consejo pasó a reunirse en sesión secreta.—(Fabra.)

SESION SECRETA

Se anuncia una parodia de resoluciones verbalistas anodinas GINEBRA, 28.—En la sesión secreta del Consejo de la Sociedad de Naciones se aprobaron las líneas generales de la resolución que será sancionada mañana sobre los asuntos de España.

Según informaciones recogidas en las esteras periodísticas, el proyecto de resolución consta de seis puntos:

- 1.º El Consejo deplora los bombardeos de ciudades abiertas y de la población civil.
2.º Hace constar su satisfacción por los múltiples esfuerzos del Comité de Londres en pro de la «no intervención».
3.º Hace constar que la participación de los extranjeros en la guerra agrava el problema de España y de la paz europea.
4.º Expresa la esperanza de que todas las potencias colaborarán con su mayor solicitud en cuanto se relaciona con la salida de dichos extranjeros.
5.º Aprueba las medidas humanitarias tomadas hasta ahora y que se tomen en adelante; y
6.º Expresa la esperanza de que la guerra se acabe lo antes posible.—(Febus.)

EL «CHANTAGE» TEUTON

Alemania amenaza convocar otra guerra si no se le dan colonias

PARIS, 28.—Al final de un banquete, ofrecido por el Comité Francia-Alemania, el ministro alemán doctor Schacht, pronunció un discurso en el que declaró que a la afirmación de la prensa francesa de que Alemania tiene siempre algo que pedir, tenía que responder el que siempre son los pobres los que piden; pero también Alemania ha ofrecido y ofrece la paz de Europa. Ha ofrecido su vuelta a la Sociedad de Naciones y ha ofrecido ponerse de acuerdo sobre la manera de armar y sobre la medida de los armamentos.

El ministro expuso también su opinión de que es necesario discutir las aspiraciones y los ofrecimientos de Alemania, e impedir que se vaya a un desastre como el de hace veinte años.—(Fabra.)

L COMPANERO Manuel Prieto González ha perdido el carnet del Partido Socialista, con el número 3, de Cádiz. El compañero que lo haya encontrado debe entregarlo en el Circulo Socialista del Sur, Valencia, 5, o llamar al teléfono número 76181, para ir a recogerlo.

A los suscriptores de provincias

Al objeto de poder hacer las liquidaciones a los suscriptores de provincias, como asimismo a los evacuados de Madrid, rogamos que a la mayor brevedad se pongan al corriente de pago; pues son muchos los que se encuentran atrasados y en estos momentos necesitamos fondos para las muchísimas atenciones que tenemos. En caso contrario, procederemos a la suspensión de los envíos de los que se encuentren en esas condiciones.

Giros, a nombre de Félix Gaión, administrador de EL SOCIALISTA, Carranza, 20; indicando si es para el pago de la de Madrid o de la procedencia del giro.

VIDA MUNICIPAL

Quince millones de pesetas para abastecer Madrid

Se habló de nuevo del problema de abastos

Ayer, como de costumbre, se reunió el Consejo Municipal... Rafael Henche, quien abrió la sesión a las once y media de la mañana...

El alcalde dió la bienvenida al señor Civil Preclados, en nombre de todo el Consejo... y el interesado agradeció las frases pronunciadas en su elogio...

Seguidamente se entró en el orden del día, siendo aprobados sin discusión cuantos asuntos figuraban en el mismo... excepto uno, que pasó de nuevo a la Comisión correspondiente...

Una otra proposición que pasó a la Comisión respectiva estaba relacionada con el cambio de nombre de algunas calles de Madrid... como quiera que hay nombres que no son adecuados...

UN DONATIVO DE LA AGRUPACION SOCIALISTA DE CIUDAD LEAL. El camarada Henche dió cuenta públicamente de que nuestros correligionarios de Ciudad Leal habían enviado a la Comisión de Abastos...

LA HORA DE CIERRE DE LOS PORTALES. En virtud de una propuesta unánime de la Comisión de Hacienda, Sanidad y Policía Urbana, se ha ratificado el acuerdo de 7 del actual...

LAS GESTIONES DE CAMARADA HENCHE EN VALENCIA. El camarada Henche expuso a seguida, ampliando las declaraciones que hace tres días hizo a los periodistas...

Festivales para mañana. A las once de la mañana tendrá efecto en el cine Chamberí el primer festival de propaganda de la serie dedicada por el Frente popular de Madrid a los distritos madrileños...

EN EL CINE BARRIO. Organizado por la Célula Pablo Vargas, de las Juventudes Socialistas Unificadas, y a beneficio de la Casa de Socorro del distrito de La Latina...

EN EL CINE BARRIO. Organizado por el Comité de barriada de Comisiones de Casas Baratas del Frente popular de Hospicio-Centro, al objeto de socorrer en lo posible a las víctimas de los bombardeos...

El problema del abastecimiento de la capital. El camarada Germán Alonso, en nombre de la minoría comunista, aprovechó el punto de ruegos y preguntas para rectificar algunos errores que habían sido atribuidos a dicha minoría...

Grupos Sindicales Socialistas. El del Sureste. Comunica a todas las compañeras que por acción de este Circulo se pasen por su domicilio...

El del Metalúrgico. Convoca a todos los afiliados al Grupo Socialista de Metalúrgicos, Agrupación Socialista Madrileña y militante del Sindicato Metalúrgico El Baluarte...

ENSEÑO CORTE Y CONFECCION. rápidamente. Corto patrones a precio económico. AFODAC, 7

DENTISTA. Dentaduras. Consulta gratis. Teléfono 11264. Magdalena, 26. Alvarez.

MOTORES. aceite pesado, 9/11 caballos, Elve; gasolina, 10 caballos, Rex, ocasión vende JORGE BEHRENDT Apartado 289.

EN LOS FRENDES DE VIZCAYA

Nuestros soldados han ocupado victoriosamente la posición número once del sector de Orduña

El contraataque enemigo fué rechazado, sufriendo los faciosos más de cuatrocientas bajas

BILBAO, 29 (2 m.).—Nuestras fuerzas iniciaron con las primeras luces del día su ataque sobre la posición 11, en el sector de Orduña. Después de unas acometidas violentísimas lograron nuestros soldados desalojar a los rebeldes de la posición citada...

Poco después, las fuerzas invasoras, reforzadas con grandes contingentes, incluso tres escuadrones de Caballería, el batallón de Cazadores de las Navas, requetés, falangistas y gran número de moros, trataron de recuperar lo perdido. Nuevamente los nuestros, derrochando valor y acometividad, rechazaron a los faciosos que, según afirma un prisionero, tuvieron más de 400 bajas. Desde nuestros emplazamientos se pudieron ver unas doscientas bajas.

En nuestro poder quedó un importante botín de guerra, figurando 50 fusiles, 200 metralladoras, 30 cajas de municiones de fusil, tres bombas incendiarias, cien mantas, gran número de bombas marca Breda y 600 panes.

La oportunidad de este ataque, según tres evadidos llegados a nuestras filas, ha sido desbaratar los planes de los faciosos, que se proponían reanudar mañana la ofensiva por este sector de Orduña-Barambio.

El resto de las posiciones enemigas de este sector de Orduña-Barambio fué ríspidamente castigado por nuestras baterías. Por este sector se ha pasado a nuestras filas una mujer procedente de la población de Haro, y se ha registrado también el caso curioso de haberse pasado a nuestro campo un mudo.

En los demás sectores no se han registrado novedades. Nuestra aviación estuvo en servicio permanente de vigilancia para evitar las incursiones de los aviadores extranjeros sobre nuestras líneas.

EN LOS FRENDES DE ARAGON. Intensos bombardeos de la aviación leal sobre las posiciones faciosas de Huesca

BARCELONA, 28.—El comunicado de la noche del jefe del Ejército del Este dice: «Nuestra aviación ha bombardeado los objetivos militares de Huesca y las fortificaciones que la rodean. Se han lanzado cuatro bombas de 250 kilos y otras de diferentes calibres. Se ha hecho a

nuestros aviones intenso fuego antiaéreo. Igualmente se ha bombardeado el pantano de La Nava, encima del cual han caído bombas de 250 y de 70 kilos, que estallaron en la terminación del dique y sobre la cascata de las máquinas.

Después de haber efectuado estos servicios nuestros aviones han regresado a sus bases sin novedades.

CONVOCATORIAS Y AVISOS. Sindicato Casa-Hogar del Invalído Español. (U. G. T.).—Celebra junta general extraordinaria hoy, día 29, a las tres de la tarde. Por la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la puntual asistencia.

Confeciones Madrid. — Se pone en conocimiento de todas las compañeras a quienes pueda interesar que, habiendo acordado la colectividad Confeciones Madrid la ampliación de sus talleres de sastrería, en los que se confecciona toda clase de uniformes para nuestro glorioso Ejército, reorganizará a la vez el departamento de pantalones...

Mutualidad de los Empleados de Prensa. — Pone en conocimiento de todos los mutualistas que la Secretaría se ha trasladado provisionalmente a García Gutiérrez 21, siendo las horas de oficina de diez de la mañana a una de la tarde y de cuatro a siete de la misma.

Asociación de Obreros y Obrero del Hogar. — Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el día 30 del corriente a las cinco de la tarde, en el salón grande de su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo).

Comité de Madrid de las J. S. U. — Este Comité de Madrid comunica a todos sus militantes la creación en él de una Sección de información, cuyo fin es aclarar todos los casos en que se encuentren, principalmente el cobro de pensiones en Clases Pasivas.

Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio. — En la Secretaría general de este Sindicato, Francisco Giner, 23, ha sido entregada una carta con documentos, encontrada en la vía pública. El afiliado a esta organización con carnet número 15.666 puede ir a recogerla.

La desaparición de tenderetes de la Puerta del Sol. «Un Madrileño nos felicita porque se ha logrado hacer desaparecer de la Puerta del Sol los tenderetes que habían convertido la fachada del Ministerio de la Gobernación en una sucursal del Eastro.

Y nos dice que llamemos la atención cerca del teniente de alcalde de Buenavista para que se haga otro tanto en la calle de Torrijos, donde se han colocado toldos de arbol a arbol, con cuerdas por todas partes, lo que obliga a caminar por la calzada si no quiere uno tropezar a cada momento.

Limpia ya de estorbos la Puerta del Sol, esperamos que se haga lo mismo con la calle de Torrijos y también Puerta de Atocha, donde se ha tomado por un zoco la parte que más tránsito tiene.

Los milicianos de EL SOCIALISTA hacen un donativo a la Cruz Roja. El día 27 del actual se entregó a la Cruz Roja un donativo de 1.750 pesetas, procedente de una recaudación efectuada por la segunda compañía del cuarto batallón de la 66 Brigada mixta (antes segundo batallón de EL SOCIALISTA).

A los datos cuenta la oficina de recaudación de dicha benemérita Institución del donativo, nos ruega agradezcamos este nuevo rasgo de las camaradas que, al enrolarse para defender la República, pusieron el nombre de nuestro diario a sus batallones.

AVISO. LA ASOCIACION MUTUAL BENEFICIA DE ENTIERRO (Jardines, 17), recuerda a sus asociados que mañana domingo, día 30, a las diez de su mañana, celebrará Junta general ordinaria en la calle de ATOCHA, 89, domicilio de la Asociación de los Ferrocarriles de España, indicando a los asociados la obligación que tienen de acudir a dicha Asamblea, ya que en la misma se han de tratar asuntos de mucho interés para la Asociación.—La Directiva.

COMPANEROS: ingresad en la ASOCIACION OFICIAL DE VECINOS-INQUILINOS DE MADRID. Cuota mensual 50 centimos. Hernán Cortes, 13. Tel. 20321.

Agrupación de Amigos de la Unión Soviética

CURSO DE CONFERENCIAS SOBRE LA CONSTITUCION RUSA. La Asociación de los Amigos de la Unión Soviética ha organizado un curso de conferencias acerca de la nueva Constitución soviética, registro y consolidación legislativa de lo que la U. R. S. S. ha alcanzado y conquistado de hecho.

La primera serie de este curso se celebrará en el salón teatro del Hogar Infantil Ferrer Guardia, calle de Sagasta, 10. Dichas conferencias constarán de cinco lecciones, a cargo de los siguientes oradores:

«La nueva Constitución soviética. Estudio de conjuntos», por don José Ballester Gozalvo. (Dos lecciones.) Días 29 del actual y 1 de junio.

«La mujer en la Constitución y la vida de la U. R. S. S.», por Margarita Nelken, diputada a Cortes. Día 4 de junio.

«El derecho de la instrucción en la Unión Soviética», por César G. Lombardi, director general de Primera enseñanza. Día 8 de junio.

«Los jóvenes en la U. R. S. S.», por Isidro R. Medieta director del diario de Madrid «Claridad». Día 11 de junio.

Las conferencias empezarán a las seis y media de la tarde. La Asociación de los Amigos de la Unión Soviética invita a todos los antifascistas, a todos los amigos de la U. R. S. S., a estos actos en que se estudiará de manera objetiva y exacta la realidad de la Constitución soviética, rindiendo así el mejor homenaje al gran pueblo, valdín ante el mundo de nuestra causa.

«El Sol», órgano comunista. Según anunció anoche «Mundo Obrero», desde el próximo mes aparecerá nuestro colega «El Sol» como órgano matutino del Partido Comunista de España. Tamos de ello buena not.

El diario trotskista «La Batalla», suspendido. BARCELONA, 29 (3 m.).—Por orden del fiscal se ha suspendido la publicación de «La Batalla», órgano del P. O. U. M. (Febus).

Trabajadores: Suscribíos a EL SOCIALISTA.

TEATROS Y CINES. BARCELONA. — De 4 a 8: Jaque al rey. BELLAS ARTES. — De 4 a 8: La marca del vampiro.

EL NAVENTE. — De 4 a 8: Rumba. BILBAO. — A las 4 y 6: Inferno negro (por Paul Muni).

CALATRAVAS. — De 11 a 8: ¿Hombre o ratón? (por Eddie Cantor). CALLAO. — De 4 a 8: Fra Diavolo. (Butacas 1.50).

CAPITOL. — A las 4 y 6: El fantasma va al Oeste (film de René Clair). GARETAS. — De 11 a 8: Una Carmen rubia.

CHAMBERI. — De 4 a 8: Oro y plata. DORE. — A las 4 y 6: Don Quixín el Amargao.

DOS DE MAYO. — De 4 a 8: Suena el clarín. DURRUTI. — A las 4 y 6: Una Carmen rubia y variedades: Nelly Romero, Trío Herman y Díaz, Negro Aquilino, con Patena y Moritz.

EL CINO. — Desde las 4: Paloma de mis amores.

PALACIO DE LA MUSICA. LUNES, 31, ESTRENO. BELLA ADELINA. UNA OPERETA INVOLVIDABLE.

CALDERON. — A las 3.30 y 5.45: variedad, con Anita Flores y Pompoft, Thedy y familia.

COMEDIA. — A las 5.30: ¡Tururú! (éxito cómico). CHUECA. — (Dirección, Paco Alarcón). A las 5.30: Siete mujeres (gran éxito). Butacas a 1.50.

ESLAVA. — (Loreto Chicote). A las 5.30: Yo quiero (éxito cómico). ESPAÑOL. — (Dirección, Manuel González). A las 5.30: Santa Rusia (de Jacinto Benavente).

FUENCARRAL. — (Dirección Eugenio Casals). A las 3.30: Molinos de viento y El barquillero (reestrenos).

GARCIA LORCA. — A las 4 y 6: Variedades; cuarta semana de Sepepe, Margarita and Francis y la Shirley Temple española.

IDEAL. — A las 4.30: Agua, azucarillos y aguardiente. A las 5.45: La Chulapona. JOAQUIN LOPENA (antes Victoria). A las 5 tarde: El huevo de Colón.

LATINA. — A las 3.45 y 6: Como las aguas del río... (con El Americano). MARAVILLAS. — A las 5.30: La pipa de oro.

MARTIN. — A las 5 tarde: ¡Me gustan todas! PARDINAS. — A las 5 tarde: La primera feria. A las 6.15: El cantar del arriero.

PAVON. — A las 5.30: Los dos pilletes. ZARZUELA. — (Dirección Ana Adamuz). A las 5.30: ¡Tormenta! (estreno).

TORMENTA. La obra de la revolución, escrita en los parapetos. Formidable alegato contra un régimen de oprobio.

Original de PEPE GARCIA. ESTRENO HOY SABADO EN LA ZARZUELA.

CINES. ACTUALIDADES. — De 11 a 2 (una peseta) y de 2 a 8 (1.50): El sombrero de cpca.

ASTUR. — A las 4 y 6: David Copperfield. AVENIDA. — De 4 a 8: Luis Candelas (por Pepe Romeu).

Mitin de unificación marxista en Chamartín

El domingo, día 30, a las diez de la mañana, tendrá efecto un acto de unificación marxista en el Cinema de Chamartín, organizado por el Comité de Enlace de dicho sector, y en que harán uso de la palabra los camaradas siguientes:

Santiago Cuesta, por la Juventud Socialista Unificada; Miguel Gurumeta, por el Partido Comunista; Gregorio Almeida, por la Agrupación Socialista. Presidirá Eusebio Parra, de la Unión General de Trabajadores.

A continuación se proyectará la gran película soviética «La línea general». Antifascistas de Chamartín! Acudid todos a este acto, donde escucharéis a los distintos representantes de la clase obrera y antifascista.

DEFICIENCIAS FACILMENTE CORREGIBLES. Los certificados de aprovisionamiento del Colegio de Médicos.

Un grupo de familiares de enfermos a los que se ha provisto del certificado correspondiente autorizado por el Colegio de Médicos para proveerse de carne en el despacho habilitado en la calle de Luchana, nos expresa su protesta por el hecho, frecuentemente repetido, de que dichos certificados se servidos en muy escaso número—en el día de ayer, 44—, mientras se atiende a un número considerable de guardias y milicianos, que sin ocupar puesto en la cola como los demás adquirentes y sin poseer certificado alguno, obtienen carne, en perjuicio de personas necesitadas de ella. Estimamos nuestros comunicantes que tal cosa debiera evitarse, así como el hecho de que acudan a este despacho no pocos certificados correspondientes a personas que han hecho donación de su sangre para transfusiones, vulnerando con ello la orden dada en el sentido de que estos compañeros se provean de carne y demás alimentos en los Hospitales correspondientes.

Finalmente, nos expresan el deseo de que fuese respetada la autorización del Colegio de Médicos de conceder la validez de quince días a los certificados en que así conste.

Hacemos, pues, públicas estas deficiencias, esperando de quien corresponda una pronta corrección.

PARA HOY. TEATROS Y CINES. BARCELONA. — De 4 a 8: Jaque al rey. BELLAS ARTES. — De 4 a 8: La marca del vampiro.

EL NAVENTE. — De 4 a 8: Rumba. BILBAO. — A las 4 y 6: Inferno negro (por Paul Muni).

CALATRAVAS. — De 11 a 8: ¿Hombre o ratón? (por Eddie Cantor). CALLAO. — De 4 a 8: Fra Diavolo. (Butacas 1.50).

CAPITOL. — A las 4 y 6: El fantasma va al Oeste (film de René Clair). GARETAS. — De 11 a 8: Una Carmen rubia.

CHAMBERI. — De 4 a 8: Oro y plata. DORE. — A las 4 y 6: Don Quixín el Amargao.

DOS DE MAYO. — De 4 a 8: Suena el clarín. DURRUTI. — A las 4 y 6: Una Carmen rubia y variedades: Nelly Romero, Trío Herman y Díaz, Negro Aquilino, con Patena y Moritz.

EL CINO. — Desde las 4: Paloma de mis amores.

PALACIO DE LA MUSICA. LUNES, 31, ESTRENO. BELLA ADELINA. UNA OPERETA INVOLVIDABLE.

CALDERON. — A las 3.30 y 5.45: variedad, con Anita Flores y Pompoft, Thedy y familia.

COMEDIA. — A las 5.30: ¡Tururú! (éxito cómico). CHUECA. — (Dirección, Paco Alarcón). A las 5.30: Siete mujeres (gran éxito). Butacas a 1.50.

ESLAVA. — (Loreto Chicote). A las 5.30: Yo quiero (éxito cómico). ESPAÑOL. — (Dirección, Manuel González). A las 5.30: Santa Rusia (de Jacinto Benavente).

FUENCARRAL. — (Dirección Eugenio Casals). A las 3.30: Molinos de viento y El barquillero (reestrenos).

GARCIA LORCA. — A las 4 y 6: Variedades; cuarta semana de Sepepe, Margarita and Francis y la Shirley Temple española.

IDEAL. — A las 4.30: Agua, azucarillos y aguardiente. A las 5.45: La Chulapona. JOAQUIN LOPENA (antes Victoria). A las 5 tarde: El huevo de Colón.

LATINA. — A las 3.45 y 6: Como las aguas del río... (con El Americano). MARAVILLAS. — A las 5.30: La pipa de oro.

MARTIN. — A las 5 tarde: ¡Me gustan todas! PARDINAS. — A las 5 tarde: La primera feria. A las 6.15: El cantar del arriero.

PAVON. — A las 5.30: Los dos pilletes. ZARZUELA. — (Dirección Ana Adamuz). A las 5.30: ¡Tormenta! (estreno).

TORMENTA. La obra de la revolución, escrita en los parapetos. Formidable alegato contra un régimen de oprobio.

Original de PEPE GARCIA. ESTRENO HOY SABADO EN LA ZARZUELA.

CINES. ACTUALIDADES. — De 11 a 2 (una peseta) y de 2 a 8 (1.50): El sombrero de cpca.

ASTUR. — A las 4 y 6: David Copperfield. AVENIDA. — De 4 a 8: Luis Candelas (por Pepe Romeu).

PROGRESO. — De 4 a 8: Yo he sido espía. PROYECCIONES. — De 4 a 8: Variedad.

RIALTO. — A las 4 y 6: Cogido en la trampa y variedades: Finita Odeón, J. To, Isabel Camacho y Berta Adriani.

ROYALTY. — A las 4 y 6: Pistas secretas. SALAMANCA. — A las 4 y 6.15: La mentira de la gloria.

TETUAN. — A las 4 y 6: Juramento de Lagardère. TIVOLI. — A las 4 y 6: Un corazón por una canción.

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes..... 3,50 ptas.
Provincias, trimestre.... 10,50 »
25 ejemplares, 2,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:
Pídanse tarifas a la Administración
Apartado de Correos 10.036

TESTIMONIO DEL «TIMES»

En la zona facciosa domina Franco por procedimientos de coacción y terror

«The Times» de Londres envió, hace algún tiempo, a la España dominada por los rebeldes a un corresponsal encargado de recorrerla y escribir un informe acerca de sus realidades morales. El corresponsal ha regresado ya a Inglaterra y ha publicado en el gran diario londinense el resultado de sus informaciones. Con una gran objetividad, describe lo que ha visto, lo que ha oído y lo que ha observado. Y lo resume así:

«Franco se hace obedecer en la retaguardia. Pero esta obediencia no es adhesión ni menos entusiasmo. Es miedo, simplemente. Los que viven, desde hace diez meses, en la España sometida al fascismo, sólo piensan en que acabe la horrible pesadilla.

Aceptarían cualquier solución con tal de que significase la vuelta a la normalidad. Cuando es llamada a las armas una nueva quinta, nótese un gran nervosismo. Los mozos se incorporan obligados por la coacción y no manifiestan el menor deseo de ir a los frentes de lucha. Cada cual piensa en su problema privado. Cada cual también quisiera enterarse de la situación de los familiares y bienes que se quedan en la España leal. La falta de noticias de ella es tolerada difícilmente.»

En substancia: que, según el observador imparcial del «Times», Franco se sostiene por medio del terror, de un terror que se apoya en bandas de asesinos, reclutados por falangistas y requetés, y en

mercenarios exóticos. Vanamente procura, con los periódicos, la radio y las alocuciones de sus lacayos, fingir una temperatura moral inexistente y fabricar fidelidades colectivas. La verdad se asoma, desafiando la censura, en las columnas de la prensa. Basta leerla con cuidado para encontrar detalles reveladores y sintomáticos.

Después de diez meses de guerra civil, transformada en guerra de independencia, los neutrales que recorren la España de Franco reconocen que éste no dispone de ella sino en la forma que el cómitre dispone del esclavo y el carcelero dispone del preso. Semejante verdad debe ser conocida y proclamada más allá de nuestras fronteras. Es bueno y útil que contribuya a esparcir un órgano periodístico de la importancia del «Times». Cuando los facciosos digan que está con ellos, por 1 menos, la mitad de la nación, se les podrá demostrar, con textos no españoles, que menten como unos bellacos...

Los diarios de París suben de precio

PARIS, 28.—El precio de venta de los periódicos será elevado en diez céntimos a partir del día 1 de julio.—(Fabra.)

NUEVO GOBIERNO BRITANICO

Lo preside Neville Chamberlain y continúa mister Edén en el Foreign Office

LONDRES, 28.—En las primeras horas de la mañana empezó a congregarse la multitud alrededor del domicilio del primer ministro. Al salir Baldwin para entregar su dimisión al rey, fué saludado por la muchedumbre, llegando a las nueve y veinte al palacio de Buckingham.

Cerca de las diez, Neville Chamberlain se entrevistó con el rey, aceptando la formación de Gobierno.

Después de haber estado Baldwin con el rey cerca de media hora, regresó a su domicilio, adonde acudieron Comisiones y amigos, entregándole ramos de flores.

Ante el domicilio del primer ministro se reunieron periodistas, fotógrafos y admiradores.

Parece ser que Baldwin marchará hoy a Chogker, donde descansará una temporada.—(Fabra.)

LONDRES, 28.—Ha quedado constituido el nuevo Gobierno, presidido, según se había anunciado, por sir Neville Chamberlain.

Han sido designados los siguientes ministros: Presidente del Consejo, lord Halifax; Hacienda, sir John Simon; Guerra, Hore Belisha; primer lord del Almirantazgo, Duff Cooper; Transportes, Leslie Burgin; Interior, sir Samuel Hoare; Sello privado, conde de la War; lord canceller, lord Hailsham; Educación, sir Stanhope; Comercio, sir Oliver Stanley; y Negocios extranjeros, mister Edén. Los demás ministros son los mismos que lo eran ya en el Gabinete dimisionario.

Sir Stanley Baldwin ha sido condecorado con la Orden de la Jarretiera.

LONDRES, 28.—El rey ha recibido en

audiencia especial al nuevo jefe del Gobierno, Neville Chamberlain, y a los demás miembros del Gabinete.—(Fabra.)

LONDRES, 28.—El lunes, Neville Chamberlain será elegido presidente del partido conservador, según costumbre consagrada en Inglaterra de conferir al jefe del Gobierno la presidencia del partido que ocupa el Poder.—(Fabra.)

¿Y NO ESTAN CON FRANCO?

Una banda de pistoleros asalta un Banco en el centro de Nueva York

NUEVA YORK, 28.—Comunican de Mongansport, Estado de Indiana, que tres bandidos, armados con ametralladoras, asaltaron un Banco en pleno centro de la ciudad... Huyeron después de apoderarse de 2.500 dólares, abriendo nutrido fuego contra dos policías que los perseguían, hiriéndolos mortalmente.—(Fabra.)

LA POLICIA DESUBRE EN LA HABANA UNA ORGANIZACION DE FALANGISTAS

HABANA, 28.—La Policía ha descubierto una organización de gángsters en el centro de la capital. Los agentes fueron recibidos a tiros, viéndose obligados a hacer uso de las ametralladoras. El combate duró media hora y de él resultaron tres bandidos muertos y dos policías heridos.—(Fabra.)

LA EXPEDICION POLAR SOVIETICA

Aterrizan en los hielos árticos algunos de los aviones retrasados por el mal tiempo

MOSCU, 28.—Por fin se ha logrado establecer comunicación entre Schmidt, de la Estación Polo Norte, y el avión «Mazourouk», pilotado por Dickson.

Hoy, a las seis horas y treinta y cuatro minutos, se encontraba a 89 grados treinta minutos de latitud y cien grados de longitud oeste.—(Fabra.)

MOSCU, 28.—Ayer aterrizó normalmente en la Estación Polo Norte el avión pilotado por Alexeyef.—(Fabra.)

COMPANYS FELICITA A STALIN

BARCELONA, 28.—El presidente de Cataluña ha dirigido a Stalin el siguiente telegrama:

«En nombre del pueblo catalán, que sigue con emoción la realización científica del pueblo U. R. S. S., dirijo sincera salutación a los héroes expedicionarios.»—(Febus.)

MOSCU, 28.—Un radio telegráfico de Chechelet explica la razón de haberse separado el avión de Molokov del de Alexeyef y Masurk. Fue porque la nieve pegajosa dificultó el despegue de los aviones que, a pesar del empleo de los tractores, hubo de prolongarse mucho, pues los cables de acero de la «U. R. S. S. número 175» se rompieron cuatro veces. Molokov temió, si esperaba a los otros aviones en la isla, que al suyo, sobrecargado, se le rompieran las alas, y quedó convenido que los tres aviones se reunirían en las extremidades de la nieve, en la zona del radio faro. Todos los aviones, con una carga de veinticuatro toneladas y media, despegaron perfectamente. Alexeyef ascendió quince minutos después de Molokov, y Masurk treinta y cinco minutos después que él. Los dos primeros espe-

raron a Masurk en el lugar convenido durante una hora, diez minutos. De esperar más, no hubieran podido llegar al Polo. La «U. R. S. S. número 175» desplegó una velocidad de 150 kilómetros por hora. El tiempo estaba claro, pero en torno al Sol el vaho del hielo formaba una especie de aureola. Cuando los dos últimos se encontraban a la altura de 81 grados de latitud recibieron un mensaje de Schmidt anunciando que la radio-tribuna del avión de Vorotianov había dejado repentinamente de funcionar. Schmidt ordenó al avión se dirigiera al punto central del Polo para desde allí seguir el meridiano en 50 grados hasta la estación de invierno, estando en contacto con la estación de radio de Krenke, y en caso de no lograrlo, posara, fijando exactamente la posición que tomaba y emprendiera el vuelo hacia la posición invernal. Molokov ejecutó esta maniobra exactamente. Schmidt anuncia también en su telegrama que, después de haber trabajado por la noche, que en nada se distinguía del día, dejó terminada la instalación del motor. La primera corriente del motor de aire empleó en cargar los acumuladores.—(Aima.)

Oriol, buen cedista millonario, se entiende bien con los nazis

PARIS, 28.—El doctor Schacht, ministro de Economía del Reich, se ha entrevistado ayer con el señor Oriol. Según declaraciones de este último a los periodistas, parece ser que se ocuparon de la situación económica y financiera.

EN ASTURIAS

FRENTE A LA FABRICA DE ARMAS

(De nuestro servicio especial por radio)

BILBAO, 28.—Garzábal, que ahora está peleando con sus soldados en los frentes vascos, nos explicaba una tarde, a la vista de la Fábrica de Armas de la Vega, los planes de ataque. Sentado en el pretil del parapeto, Garzábal, uno de los más inteligentes y valerosos comandantes que tiene Asturias, nos señalaba los puntos vulnerables que ofrecía la Fábrica de Armas de la Vega, sobre la que los soldados de Colotto habían montado su asedio. La operación no presentaba realmente más que una dificultad bien grande: la barrera que oponían unas casas desde las que los rebeldes defendían la fábrica con tanta eficacia como para que el golpe contra ella, por muy temerariamente que se realizara, resultara frustrado.

No se llevó a efecto el ataque. La barrera de casas constituía una fortificación tan seria como para desistir del intento, a pesar del gran empeño que aquellas tropas tenían en penetrar en la Fábrica de Armas, ya que todavía mantienen la ilusión de que en tales naves pueda encontrarse material bélico. Desde esta posición, adelantada del frente de Colotto, después de haber recorrido por abajo las cercanías de la Tenderina, y después de haberla situado casi junto a la mole de la famosa fábrica, a cuyas proximidades podía llegarse con toda seguridad, el edificio nos daba la impresión de que se defendía, no por lo que tuviera dentro, ni por la utilidad que prestara, sino porque constituye una de las entradas de la ciudad, cuyo paso tienen que cerrar cuidadosamente los rebeldes. El viejo caserón exhibía los destrozos que le habían producido nuestros cañones; en sus muros, como en toda la techumbre, las grietas se marcaban con excesiva prodigalidad. Ayer, con esas maneras impacientes de los mineros, con la explosión de una mina fueron voladas las casas que nos cerraban el paso a la Fábrica de Armas de la Vega. El ataque se hizo subterráneo. Se llevó a él la dinamita, y la avanzada rebelde, con todos los que la constituían, saltó en pedazos. Desde ayer la Fábrica de Armas de la Vega es diana directa para nuestros disparos. El caserón está dominado por nosotros, que tenemos la posición alta, bajo la cual la fábrica queda batida a tiro de fusil. Ahora es el muro que circunda al edificio el que hay que tener para la penetración en él.

La guerra en Asturias, desde hace algún tiempo a esta parte, ha tomado un sabor que la torna al comienzo de las operaciones en aquellas tierras. Este ataque a la Fábrica de Armas de la Vega, como otros que se están produciendo en el contorno de Oviedo, ofrece todo el corte de una iniciativa que se sostiene tras los días de espera, y en los días de espera va creciendo hasta que estalla en la acción y se lleva a cabo por un impulso aislado. Mentiríamos si dijéramos que nos desagrada esa técnica. Somos, claro está, partidarios resueltos del subordinamiento más estricto, de los planes técnicos y de las acciones coordinadas. Pero tenemos una experiencia demasiado copiosa de lo que ha sido la guerra en Asturias, y aunque ella no enfrió nuestros fervores sobre la capacitación profesional de los que deben dirigir las operaciones técnicas, nos conturba que los mineros asturianos ensayen sus métodos propios, aquellos que en los primeros días de la rebelión, y en acciones genuinamente concedidas para ellos, lograron resultados tan admirables. La guerra en Asturias ha servido para ensayos demasiado numerosos. Al cabo de ellos se adquiere la convicción de que tal vez se prodigó allí la técnica a raudales, sin que fuera suficiente para descubrir las dificultades que cada golpe iba presentando y obstandose siempre en mantener un sistema que no tuvo, ciertamente, excesiva fortuna.

La cortina urbana que servía de parapeto a la Fábrica de Armas ha sido volada. Ya estamos frente a frente del edificio. Ahora es preciso ganarlo. CRUZ SALIDO.

PEQUEÑOS PROBLEMAS

Los nombres nuevos de las calles viejas

El reciente acuerdo del Consejo Municipal nos dispone a abordar el tema de los cambios de nombres en las calles y salas de espectáculos.

La guerra nos ha proporcionado esa fiebre que, en nombre de lo sabemos que revolución, se manifiesta colocando en las paredes placas que dan nueva denominación a un infinito número de calles, hasta el extremo de resultar tarea harto difícil retener en la memoria el nuevo nomenclátor. Madrid será, acaso, la ciudad que más ha sufrido esta periferia manía.

No regateamos ni discutimos méritos a quienes se ha querido honrar recordando su nombre de esa forma. No se trata de eso. Pero si quisiéramos que se pusiera un poco más de atención y respeto, no al dar nuevos nombres a las calles, sino al suprimir los que ya tenían.

¿Cuántas calles, plazas y paseos hay en Madrid, o en otras poblaciones, cuyo nombre, por anodino y falta de sentido, no recuerda nada y que, a lo más, nos evoca el nombre de algún zascandil de la política antigua o alguna mediocridad de las ciencias o de las artes? Pues ahí tienen materia quienes entienden que es revolucionario pasarse derribando unos rótulos para colgar otros nuevos. Uno de los aspectos de las ciudades—y, sobre todo, de las viejas ciudades—que más recrean la sensibilidad de todo hombre medianamente culto es ese tan bello de sus rincones, en cada uno de los cuales se encuentra, escrito en piedra, un trozo de historia de los tiempos que no conocimos más que a través de la tradición. Y arremeter contra esto, sin saber por qué, se nos antoja un juego bastante inocente que, sobre no tener mucho de revolucio-

cionario, acredita en quienes lo practican una insensibilidad poco común ante el recuerdo del pasado de los pueblos.

No se nos saque a relucir el tópico de que la vida nueva que está naciendo no puede fundamentarse en la tradición. Lo sabemos. Pero quedan tradiciones—por algo quedan—que están por encima de toda clase de guerras y renovaciones sociales. No somos, ni queremos ser, de esos madrilenistas que se obstinan en conservar todo lo viejo sólo por el hecho de serlo; lo que el tiempo y las necesidades se va llevando, bien ido está. Pero lo que no puede admitirse sin protesta es que, por la sola voluntad de quienes viven ajenos a toda belleza, se vayan borrando de las calles de una ciudad los nombres que significan algo en su historia y precisamente—en muchos casos—en el lugar o rincón donde se grabaron.

Y lo que excede a toda medida de paciencia es la sustitución en las denominaciones de teatros y cines. Aquí si que se han despachado a su gusto los ajenos innovadores de los que entienden que hacer la revolución consiste en entregarse a esas tareas menores. No comprendemos cómo puede designarse a un teatro por un nombre que no recuerde precisamente a alguien o a algo que se relacione con el arte o con la cultura, en general, para desarrollo de la cual—hoy más que nunca—se debió erigir. Los caídos en la guerra o en la revolución merecen, por nuestra parte, toda clase de respetos y de honores, por muy desconocidos que nos sean sus nombres; pero creemos que hay diversas maneras de honrar su memoria, y no es la más adecuada esta que se ha emprendido, que, además de inadecuada, resulta a veces estúpida.

CONFLICTOS DE TRABAJO

Ford cierra sus fábricas por no consentir que sus obreros se sindicalicen

NUEVA YORK, 28.—Las fábricas Ford, de Richmond (California), han tenido que ser cerradas a consecuencia de la huelga de sus obreros.

Se trata del primer conflicto que tiene esta Empresa, que ha negado a sus obreros el derecho a asociarse en los Sindicatos de sus oficios.—(Fabra.)

TERMINA EN LONDRES LA HUELGA DE AUTOBUSES

LONDRES, 28.—Después de un mes de huelga, se han reanudado los servicios de autobuses.—(Fabra.)

POLITICA JAPONESA

Coalición de los partidos más numerosos para derribar al Gobierno

TOKIO, 28.—Los dos grandes partidos políticos Minseitō y Seiyukai han publicado un manifiesto denunciando al Gobierno Hayashi y pidiendo su dimisión por no haber tenido en cuenta a los partidos políticos al constituir el Gobierno. Piden la constitución de un Gobierno verdaderamente nacional, y han acordado constituir Comités de enlace para llevar a cabo una campaña para derribar al Gobierno actual.—(Fabra.)

Teléfono de talleres: 35560

LAS DOS GERMANIAS

Incendiaris y asesinos—dice Heinrich Mann—no son soldados de Alemania

El célebre escritor alemán Heinrich Mann, presidente del Comité preparatorio para la formación de un Frente popular alemán, ha hecho la siguiente heroica declaración sobre las salvajadas fascistas en Euzkadi:

«La destrucción de la ciudad de Guernica y del País Vasco no era una operación necesaria para la guerra: constituye un crimen infame. Tenemos vergüenza de los alemanes que han cometido este crimen. No admitimos que merezcan el nombre de alemanes. Los cobardes que han asesinado a las mujeres y a los niños que huían no son soldados alemanes. Pertenecen a la raza despreciable de torturadores, que en las innumerables cárceles del Estado nacionalsocialista se dedican, día por día, a indecibles bestialidades, a las peores brutalidades, sobre sus víctimas alemanas. El régimen—régimen que los ofendiona y al que obedecen ciegamente—les ha privado de todo sentido de humanidad, y han hecho sufrir a un pueblo extranjero todo lo que ellos harían sufrir, sin vacilar, a su propio pueblo.

Pero los millones de alemanes honrados que están profundamente indignados porque, en España, el hampa de sus pañales deshonor y convierte en repugnante todo lo que se ve alemán. Innumerables millones de alemanes detestan en el fondo de su corazón a los actuales dueños de Alemania, su crueldad repugnante, distraída en frases sobre la «guerra total», su baja mentira cuando pretenden ensalzar la civilización occidental. Los vascos son católicos. ¿Es posible que las bombas incendiarias salven la civilización occidental asesinando a los niños? ¿O es salvada por el terror que sufren los católicos alemanes? ¿Por las persecuciones en masa que los católicos padecen a causa de su confesión o por el asesinato de sacerdotes?»

Las llamas que incendian Guernica iluminan también a Alemania. Para que el mundo entero pueda verla bien, que todos aquellos que crean en la libertad puedan alinearse en las filas del pueblo alemán en el momento en que éste comience a desear su libertad, por cuya reconquista ha empezado a luchar gran parte del pueblo alemán. Sólo la liberación del pueblo alemán liberará al mundo entero de la amenaza infame de la «guerra total», de las campañas perversas que levantan a unos pueblos contra otros, por medio de falsas ideologías y de atrocidades semejantes a las cometidas en Guernica. ¿Queréis la paz? ¿Entonces, pueblos libres del mundo entero, obligad a abdicar a los dueños actuales de Alemania! Lo podéis hacer porque Alemania quiere la paz. ¡Creednos! Los alemanes son amigos de la paz y desean vivir en armonía con el mundo entero. ¡Uníos contra el organizador de la guerra! El se ha arrogado la dominación de Alemania, pero no es alemán. ¡Los alemanes somos nosotros!»

¡EL COLMO DEL CINISMO!

Los que a traición nos atacan no admiten las consecuencias de su felonía

BÉRLIN, 28.—El comandante de las fuerzas alemanas del Control ha dirigido una advertencia a Valencia acerca de vuelos sobre barcos de guerra alemanes por aviones gubernamentales.

La Agencia oficiosa alemana dice en el comentario a esta noticia: «Sólo por la sangre fría de los comandantes de los navíos alemanes, los cañones no han empezado a hablar. Los comandantes militares de Valencia han recibido una seria advertencia de los comandantes alemanes.»—(Fabra.)

EL LIMBO SE LAMENTA Y TOMA NOTA

LONDRES, 28.—El comunicado de la reunión del Comité de no intervención dice que a consecuencia de la notificación del Gobierno italiano sobre el bombardeo del «Barletta», en el que resultaron muertos seis oficiales italianos, el Comité adoptó una resolución que dice:

«El Comité de no intervención lamenta profundamente la muerte de oficiales italianos y el hecho de que hayan caído

bombas cerca de barcos británicos, alemanes e italianos, además del «Barletta».

El Comité se da por enterado de la nota del representante inglés en Valencia, solicitando una zona de seguridad para los barcos del Control, y el Comité acuerda reunirse el día 31.»—(Fabra.)

TAMBIEN LOS ITALIANOS SE QUEJAN

ROMA, 29.—El incidente de Palma de Mallorca, en que un barco italiano del Control fué alcanzado por la bomba de un avión gubernamental, parece que será motivo de una protesta del Gobierno italiano en el Comité de Londres.—(Fabra.)

N. de R.—Advertíase que ningún buque de control puede permanecer en aguas jurisdiccionales, como lo estaba el que fué alcanzado al bombardear nuestra aviación Palma de Mallorca.

Trabajadores: Propagad y leed EL SOCIALISTA

EL FASCISMO EN BALEARES

Fracaso de un complot faccioso para apoderarse de Mahón

En un bombardeo con cinco aparatos sobre Menorca, perdieron cuatro

BARCELONA, 28.—Los pasados dimos cuenta del complot frustrado en Menorca para entregar la isla a los italianos, que tenían preparada en Mallorca una expedición de 8.000 hombres para desembarcar en Menorca.

De los principales comprometidos, uno comandante retirado y un cabo de guardias de Asalto, al darse cuenta de que el complot había sido descubierto, se suicidaron.

Ayer fueron firmados varios decretos de indulto, entre los que figuran los de 13 condenados a muerte por el Tribunal popular de Mahón.

Días pasados, los aviones italianos de Mallorca, en número de cinco, llegaron

a Mahón, arrojando gran número de bombas, la mayoría de las cuales no estallaron. El coronel que manda las fuerzas de la República, de acuerdo con los jefes u observadores de las baterías antiaéreas, dejaron que los aviones italianos se internaran en Mahón, y aprovechando la instalación bien calculada que se ha hecho de las baterías antiaéreas, cuando los piratas del aire habían descargado las bombas y se disponían a regresar a Palma, abrieron una cortina de fuego que les impidió escapar, habiendo sido abatidos cuatro de los cinco aviones agresores. Tres cayeron en el mar, hundiéndose, y uno en Mahón; habiendo sido recogidos los restos y exhibidos por la ciudad por los soldados.—(Febus.)

UN DISCURSO DE JESUS HERNANDEZ

El Partido Comunista explica su actuación durante la última crisis

VALENCIA, 28.—En el cine Olimpia se ha celebrado en la tarde de hoy un mitin, organizado por el Partido Comunista, para que el ministro de Instrucción Pública, Jesús Hernández, explicase la posición del Partido durante la tramitación de la última crisis.

Presidió Dolores Ibarruri, «Pasionaria», que explicó la finalidad del acto y tuvo frases de encomio hacia la figura de Hernández.

Este comenzó su intervención diciendo que se proponía hacer una exposición clara y serena de la actuación del Partido Comunista. Señaló que la posición del Partido hasta el momento de producirse la crisis estuvo siempre encaminada a organizar una política económica y una política de orden público en la retaguardia.

Al hablar de las relaciones mantenidas en el seno del Gobierno con el resto de los consejeros, se lamentó de que en los consejos de ministros se prohibiera hablar de la guerra, alegando que era una cuestión sólo pertinente al titular del ramo, de cuyas decisiones tendrían los demás conocimiento por la prensa.

«Largo Caballero—añadió—tenía un

concepto especial de la política. Era natural que tuviésemos que desembarcar en esta situación. Para Caballero cada uno de nosotros no era más que un jefe burocrático del respectivo departamento.

Después de criticar duramente la política personalista que, según él, observaba el jefe del anterior Gobierno, añadió que alguien, sin duda, le hizo creer que dentro de él se encerraba un Napoleón. «Como estaba convencido de ello—agregó—, ahora se pregunta: ¿Por qué me habéis echado?»

En parecidos términos fué enjuiciando la obra y conducta del compañero Largo Caballero, teniendo asimismo frases de gran dureza para la labor desarrollada por Galarza desde el Ministerio de Gobernación.

Terminó preguntando a los asistentes si se mostraban conformes con la política seguida por el Partido Comunista, pregunta que fué contestada con un sí unánime.

El orador fué largamente aplaudido durante varios pasajes de su intervención, así como los camaradas Lamonedá y Cordero, que asistieron al acto.—(Diana.)